

6-4

 $\Sigma = pC$  Kjörgasfyrir klassiska kjörgasid með  $E = \frac{p^2}{2m}$ 

notaðum við

$$\Sigma = \frac{\hbar^2}{2m} \left\{ k_x^2 + k_y^2 + k_z^2 \right\}, \quad k_i = \frac{\pi n_i}{L}$$

Nú höfum við

$$\Sigma = pC = \hbar C \left\{ k_x^2 + k_y^2 + k_z^2 \right\}^{1/2} \quad \text{með } k_i = \frac{\pi n_i}{L}$$

$$= \frac{\hbar C \pi}{L} \left\{ n_x^2 + n_y^2 + n_z^2 \right\}^{1/2} = \frac{\pi \hbar C}{L} n$$

Körsumman fyrir eina eind  $i$  varmetingsummar

$$Z_i = \frac{1}{8} 4\pi \int_0^\infty dn \cdot n^2 \cdot \exp\left\{-\frac{\pi \hbar C}{2L} n\right\} \left\{ \sum_n e^{-\frac{\pi \hbar C}{2L} n} \right\}$$

$$\text{Setjunn } \frac{\pi \hbar c}{2L} n = x$$

$$Z_1 = \frac{1}{8} 4\pi \left( \frac{L\tau}{\pi \hbar c} \right)^3 \int_0^{\infty} dx x^2 e^{-x} = \frac{\pi}{2} \left( \frac{L}{\pi \hbar c} \right)^3 \cdot 2 \cdot \tau^3$$

notum siðan

$$U = \tau^2 \left( \frac{\partial \ln Z_1}{\partial \tau} \right) = \tau^2 \left( \frac{\partial (3 \ln \tau)}{\partial \tau} \right) = 3\tau$$

$\rightarrow$   $U = 3\tau$  ~~istad~~  $\frac{3}{2}\tau$  fyrir klassísk kjörgerð

(6-10) Järnrensad järn, kvävgas

(3)

$$\Delta = N \left\{ \ln \left( \frac{n_Q}{n} \right) + \frac{5}{2} \right\} + \Delta_{\text{int}}, \quad n_Q = \left( \frac{M \tau}{2\pi h^2} \right)^{3/2}$$

$$\rightarrow \Delta = N \left\{ \frac{3}{2} \ln \tau + \ln V + \text{konst} \right\} + \Delta_{\text{int}}(\tau) \quad (*)$$

Eins getenn vid sett  $pV = N\tau \rightarrow V = \frac{N\tau}{p}$  för ad  
fä

$$\Delta = N \left\{ \frac{5}{2} \ln \tau - \ln p + \text{konst} \right\} + \Delta_{\text{int}}(\tau) \quad (**)$$

Notem

$$C_v = \tau \left( \frac{\partial T}{\partial \tau} \right)_v$$

$$C_v = \frac{3}{2} N + \tau \left( \frac{\partial T_{int}}{\partial \tau} \right)_v = \frac{3}{2} N + C_{int}$$

og

$$C_p = \tau \left( \frac{\partial T}{\partial \tau} \right)_p$$

$$C_p = \frac{5}{2} N + \tau \left( \frac{\partial T}{\partial \tau} \right)_p = \frac{5}{2} N + C_{int}$$

$$\rightarrow C_p - C_v = \left( \frac{C_p}{C_v} - 1 \right) C_v = (\gamma - 1) C_v = \left( \frac{\gamma - 1}{\gamma} \right) C_p = N$$

med  $\gamma = \left( \frac{C_p}{C_v} \right)$

Atungun (\*)

$$dT = \frac{3}{2} N \frac{dT}{2} + N \frac{dV}{V} + \left( \frac{\partial \Delta_{int}}{\partial T} \right)_{V} dT$$

$$= \frac{3}{2} N \frac{dT}{2} + N \frac{dV}{V} + C_{int} \frac{dT}{2}$$

$$= C_V \frac{dT}{2} + N \frac{dV}{V} = 0$$

$$\rightarrow \frac{dT}{2} = - \frac{N}{C_V} \frac{dV}{V} = -(\gamma - 1) \frac{dV}{V}$$

$$\rightarrow \boxed{\frac{dT}{2} + (\gamma - 1) \frac{dV}{V} = 0}$$

(5)

Attegenum (\*\*)

6

$$dT = \frac{5}{2} N \frac{dT}{2} - N \frac{dP}{P} + \left( \frac{\partial T}{\partial V} \right)_P dV$$

$$= \frac{5}{2} N \frac{dT}{2} - N \frac{dP}{P} + C_{int} \frac{dT}{2}$$

$$= C_P \frac{dT}{2} - N \frac{dP}{P} = 0$$

$$\rightarrow \frac{dP}{P} = \frac{C_P}{2} \frac{dT}{2} = \frac{\gamma}{\gamma-1} \frac{dT}{2} = -\gamma \frac{dV}{V}$$

$$\rightarrow \boxed{\frac{dP}{P} + \frac{\gamma}{\gamma-1} \frac{dT}{2} = 0}$$

$$\text{og } \boxed{\frac{dP}{P} + \gamma \frac{dV}{V} = 0}$$

nota  $\frac{dT}{2} + (\gamma-1) \frac{dV}{V} = 0$

b)  $B_{\tau} = -V \left( \frac{\partial P}{\partial V} \right)_{\tau}$  ,  $B_{\tau} = -V \left( \frac{\partial P}{\partial V} \right)_{\tau}$  (7)

$$\frac{dP}{P} + \gamma \frac{dV}{V} = 0 \quad \rightarrow \quad \frac{dP}{dV} = \left( \frac{\partial P}{\partial V} \right)_{\tau} = -\gamma \frac{P}{V}$$

$$\rightarrow \boxed{B_{\tau} = +\gamma P}$$

fyrir fast hita

$$P = \frac{N\tau}{V}$$

$$\left( \frac{\partial P}{\partial V} \right)_{\tau} = -\frac{N\tau}{V^2} = -\frac{P}{V}$$

$$\rightarrow \boxed{B_{\tau} = P}$$

(6-12) Kjörgæss í 2D

Svigræmmun er  $\Sigma_n = \frac{\hbar^2}{2M} \left(\frac{\pi}{L}\right)^2 \{n_x^2 + n_y^2\} = \frac{(\hbar\pi)^2}{2MA} n^2$

p.s.  $n^2 = n_x^2 + n_y^2$  og  $A = L^2$  : flötur kerfisins

$$N = \sum_n f(\Sigma_n) = \lambda \sum_n e^{-\frac{\Sigma_n}{T}}$$
$$= \lambda \frac{1}{4} 2\pi \int_0^\infty n dn e^{-\frac{\Sigma_n}{T}} = \frac{\lambda\pi}{2} \int_0^\infty n dn e^{-\frac{\hbar^2 \pi^2}{2MA T} n^2}$$

$n_x, n_y > 0$

setjum  $\frac{\hbar\pi n}{\sqrt{2MA T}} = x$

$$= \lambda\pi \frac{2MA T^{\frac{3}{2}}}{\hbar^3 \pi^3 2} \int_0^\infty x dx e^{-x^2}$$



$$N = \lambda \pi \frac{MA\tau}{\hbar^2 \pi^2 2} = \lambda \frac{MA}{\hbar^2 \pi^2} = \lambda A n_Q^{2D}, \quad n_Q^{2D} = \frac{M\tau}{2\pi\hbar^2}$$

$$\begin{aligned} \lambda = e^{\frac{\mu}{\tau}} &\rightarrow \mu = \tau \ln \lambda = \tau \ln \left( \frac{N}{A n_Q^{2D}} \right) \\ &= \tau \ln \left( \frac{n^{2D}}{n_Q^{2D}} \right) \quad \text{p.s. } n^{2D} = \frac{N}{A} \end{aligned}$$

b)

$$\begin{aligned} U &= \sum_n \sum_u f(\epsilon_u) = \lambda \sum_u \epsilon_u e^{-\frac{\epsilon_u}{\tau}} \\ &= \lambda \tau^2 \frac{\partial}{\partial \tau} \sum_u e^{-\frac{\epsilon_u}{\tau}} = \lambda \tau^2 \frac{\partial}{\partial \tau} A n_Q^{2D} \\ &= \lambda A \tau^2 \left( \frac{\partial n_Q^{2D}}{\partial \tau} \right) = \lambda A n_Q^{2D} \tau = N\tau \\ &\rightarrow \boxed{U = N\tau} \end{aligned}$$

c) funna  $\nabla$

(10)

$$\text{Jokan fyrir } \mu = \tau \ln \left( \frac{N^{2D}}{N_Q^{2D}} \right)$$

er formlega eins og fyrir 3D, nema  $N^{2D}$  og  $N_Q^{2D}$   
þýða ummál

$$\rightarrow F = N\tau \left\{ \ln \left( \frac{N^{2D}}{N_Q^{2D}} \right) - 1 \right\} \quad \text{með leiddum eins og í  
bók á bls. 163}$$

Notum síðan

$$\begin{aligned} \nabla &= - \left( \frac{\partial F}{\partial \tau} \right)_{A, N} = - N \left\{ \ln \left( \frac{N^{2D}}{N_Q^{2D}} \right) - 1 \right\} + N \\ &= N \left\{ \ln \left( \frac{N^{2D}}{N_Q^{2D}} \right) + 2 \right\} \end{aligned}$$